

疾忌医，愿意接受治疗，那么，组织上就应本着“惩前毖后、治病救人”的原则，给他们一个改过的机 会，尽可能挽救他们，帮他们“治病”，使其尽快恢复政治生态上的“健康”。这里，不妨举一实例：前不久，中纪委公布了对江西省委原常委、秘书长赵智勇和云南省委原常委、昆明市委原书记张田欣的处分决定，这两人因犯有以权谋私的错误，虽被开除了党籍，但由于未构成犯罪，所以仍给他们保留了科级和副处级行政待遇，这一案例，实际上是对王岐山强调“治病树、拔烂树”所要表达的第二层意思的最好注释。

三是警告那些已经“烂根”的党员干部要打消侥幸念头，主动投案自首。十八大以来，中央保持高压态势，通过颁布各项“禁令”“路线教育”“巡视”等一系列举措，使反腐败和党风廉政建设逐渐步入新常态。但有少数干部仍存有侥幸心理，认为这只是“一阵风”，等风头一过，就会偃旗息鼓。而王岐山放出“治病树、拔烂树”狠话的第三层意思，则表明了中央在反腐路上决不会“歇口气”，对那些已经“烂根”的无可救药的干部，也决不会手下留情，不论其官大官小，也不管其在不在位；不论其隐藏多深，也不管其潜逃到哪里，都要一

追到底，坚决“拔掉”，彻底铲除。这一反腐的强烈信号，无疑是给那些已经走上不归路的腐败分子迎头一棒，彻底打碎了他们的侥幸心理，在恢恢法网面前，他们只有主动投案自首，才是唯一出路，否则就是死路一条。

综上可见，好树、病树、烂树，界限清楚，区分明确。唯有坚持依法理政，对症下药，才能逐步形成不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制。

笔至文末，我想贅问一句，各位观者，您是不是也觉得王岐山的“治病树、拔烂树”方略很有智慧、很有深意呢？■

## 微笑的含义

◇ 刘 娜

前几日，与好友在外吃饭，落座后，发现正对我视线的是门口站立的一位迎宾小姐。看得出，这姑娘二十出头，高高的个子，身着与其他饭店迎宾员无异的旗袍，每有顾客光临或离去，她总在给人们开门关门间，微笑着说“欢迎光临”或“请慢走”之类的话。大概是客人们对迎宾小姐早已司空见惯的缘故，他们要么只顾着和身边的人攀谈，要么就匆匆走过，几乎没有注意到她的存在。而这个姑娘似乎也习惯了人们对她的冷漠，在没有顾客经过的时候，就收起微笑，面无表情地站着。她的漠然和热闹的饭店形成了巨大的反差。

这时，一个年轻女孩走了进来，

这个姑娘的脸上又露出了职业性的微笑说“欢迎光临”。但出乎意料的是，年轻女孩没有像其他客人一样对她视而不见，而是回应了她一个微笑，一个甜甜的微笑。这个姑娘愣了一下，但很快的，笑意重新回到她的脸上。不同的是，那笑是如此由衷、如此生动。年轻女孩已经走远，但这个姑娘的笑却依然灿烂。原来，一个微笑就足以温暖一颗心。

看到这一切，我不禁想起发生在自己身上的一件小事：去年我们搬到了新家，每次出门都会碰见邻家女主人。我很想跟她打招呼，但又怕她不理我，自讨没趣。一天，我下定决心打破沉默，可她板着脸，一副冷冰冰的模样，我又犹豫了。

思忖半天，终于硬着头皮对她微笑点了点头，岂料，她马上回应了。后来我们关系很融洽，其实她也很想认识我，只是怕我拒绝罢了。原来，一个微笑就可以拉近两颗心的距离。

微笑蕴含着丰富的含义，传递着动人的情感。怪不得有位哲人曾说：微笑是人类最美的表情。

生活中的你，是否也曾从别人的微笑中感受到尊重、肯定、接纳、关怀、友善……又是否将这种温暖传递下去呢？不要吝惜你的微笑，因为，也许不经意间你已扫除对方心中的阴霾；不要吝惜你的微笑，因为，消除人与人之间的隔膜，也许就只有一个微笑那么简单。■